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   2013학년도 외국어(영어) 

01 듣기 : 그림 정보 파악

여자가 집들이 선물로 발코니에 매달 수 있는 담쟁이덩굴을 찾고 있는데, 삼각형이면서 줄무늬가 

있는 것을 찾고 있으므로, ⑤가 정답이다.

02 듣기 : 심정 추론

여자가 5시에 택시가 오도록 예약했는데 택시가 오지 않았고, 그 뒤로도 전화를 안 받아서, 중요

한 고객과의 약속을 놓쳤다고 항의하고 있으므로, ③ ‘angry’가 적절하다.

03 듣기 : 주제 찾기

청중과의 소통을 시작하는 효율적인 방법에 관해서 얘기하겠다고 하고, 그 방법으로 청중의 이름

을 언급하라고 했으므로, ⑤ ‘청중의 이름을 언급하는 효과적인 연설법’이 적절하다.

04 듣기 : 여자가 할 일

학교 콘서트에서 피아노를 연주한 여자에게, 남자가 자기도 피아노 연주를 독학하고 있다고 하

자, 여자가 남자도 레슨을 받아보는 것이 어떠냐고 제안한다. 남자는 피아노 강사에게 배울 수 

있는지 알아봐 달라고 하고, 여자는 이번 주 토요일에 공공 도서관에서 자원봉사 활동을 하기 때

문에 레슨을 못한다고 한다. 남자는 그럼 다음에 레슨 받을 때 자신도 레슨 받을 수 있을지 

(‘would you ask her if she has space for another student the next time you see 

her?’) 물어봐 달라고 했으므로, ④ ‘강사에게 레슨 가능 여부 알아보기’가 적절하다.

05 듣기 : 수치 파악

남자는 USB에 들어 있는 사진 파일을 출력하려고 한다. 표준 사이즈는 1장에 1달러, 확대 사이

즈는 2달러인데, 20장은 표준 사이즈로, 10장은 확대 사이즈로 출력하고, 할인 쿠폰으로 10% 할

인받을 수 있다. ($1×20)+($2×10)$40에서 10%($4)를 할인하므로, ② ‘$36’가 정답이다.
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06 듣기 : 목적 파악

Terra Flea Market(벼룩시장)을 맡고 있는 여자가, 상품을 팔고 싶은 판매자에게 인터넷에서 

판매자로 등록하는 법을 알려주고 있으므로, ① ‘벼룩시장 판매자 등록을 홍보하려고’가 적절

하다.

07 듣기 : 부탁, 요청한 일

남자의 세탁기가 고장났는데, 내일까지 유니폼을 세탁해야 한다고 하자, 여자가 자신의 부모님 집

으로 가져가라고 하고 있다. 하지만, 남자는 6시까지 마쳐야 할 보고서가 있어서 못 간다고 하자, 

여자가 대신 가져가서 봐 주겠다고 하므로, ⑤ ‘to do the laundry at her parents’ house’가 

적절하다.

08 듣기 : 장소 파악

발목을 다친 남자에게 여자가 진통제를 주면서, 선생님께 말하고 왔느냐고 확인하고, 부모님께 

병원에 데려가라고 전화하겠다고 하므로, ③ ‘보건실’이 적절하다.

09 듣기 : 두 사람의 관계 파악

여자가 남자에게 지난 시합에 관해서 얘기하고, 남자를 위해서 훈련 프로그램을 준비하겠다고 하

고, 또한 더 가벼운 라켓을 추천하고 있으므로, ① ‘코치-운동선수’가 적절하다.

 

10 듣기 : 여자가 할 일

Julie는 여행 일정을 잡고 있는데, 아직 호텔을 찾지 못했다. 인터넷에는 너무 많은 정보가 있어

서 온라인으로 찾는 것을 포기했다고 하는 Julie에게 남자가 여행 안내 책자(a travel guide 

book)를 추천하자, 당장 서점으로 가겠다고 하므로, ② ‘여행 안내서 사러 가기’가 적절하다.

11 듣기 : 도표 내용 확인

적어도 4개의 socket이 있지만, 화재의 위험이 있으므로 6개 미만이어야 하며, 에너지 절약에 

유리한 개별 on-off 스위치가 있는 것 중에, 더 비싼 것을 살 필요가 없다고 하므로 ②가 적절

하다.

12 듣기 : 내용 일치

① the most popular book club in our city, ② our club is divided into thirty groups, 

③ we gather and discuss books at our members’ homes twice a month, ④ sometimes, 

we invite famous authors to join our discussions 인데, ⑤ collect used books to donate 

‘to schools’이므로, ⑤ “헌 책을 ‘병원’에 기부하는 행사를 개최한다”가 일치하지 않는다.

13 듣기 : 상황에 맞는 적절한 대화 찾기

여자가 헤어 드라이어가 작동하지 않는다고 하자, 남자가 전원이 연결되어 있지 않다고 지적하는 

④가 정답이다.
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14 말하기 : 마지막 말에 대한 응답 고르기

아프리카의 영아들을 위한 모자를 뜨개질 하고 있는 남자가 여자에게 모자가 영아들의 체온 저하

를 막아서 생명을 구할 수 있다고 하며, 여자에게도 참여를 권유한다. 여자는 참여하고 싶지만, 

뜨개질 하는 방법을 모른다고 하고 있으므로, 별로 안 어렵고, 가르쳐 주겠다고 하는 ③ ‘It’s 

not that difficult. I can teach you how to do it’이 적절하다.

15 말하기 : 마지막 말에 대한 응답 고르기

시민들의 자전거 타기를 장려하는 영상 콘테스트가 있는데, 여자가 남자에게 같이 참여하자고 한

다. 금요일까지 제출해야 하는데, 남자가 오늘 당장 시작하고 싶다고 하므로, 수업 끝나고 만나

자고 하는 ① ‘Then, how about meeting up after class?’가 적절하다.

16 말하기 : 마지막 말에 대한 응답 고르기

사회학 수업 발표 때문에 밤을 샌 남자가 발표가 금요일인데, 오늘이 벌써 수요일이라며 한탄하

고 있다. 그러자 여자가 오늘은 화요일이라며 이틀이 아니라 사흘 남았다고 얘기하므로, ① ‘So 

it is! Now I have enough time to finish it.’이 정답이다.

17 말하기 : 상황에 적절한 말 고르기

Ms. Anderson이 표정이 안 좋은 Brian에게 무슨 일 있냐고 묻자, 친한 친구 Paul과 지난 주에 

싸웠고, 자신이 너무 예민해서 Paul에게 소리질러서 상처 입혔다고 한다. 싸운 것을 후회하고, 

Paul에게 말을 걸어도 될지 주저하는 Brian에게, 그 둘이 얼마나 친한지 잘 알고, Paul에게 사

과하라고 격려 하고 싶은 Ms. Anderson이 할 말을 묻고 있으므로, ④ ‘Why don't you go 

and tell him that you’re sorry?’가 적절하다.

18 읽기 : 글의 목적

전반부에서 소방서가 한 곳 밖에 없어서 소방관들이 화재현장에 제 시간에 도착할 수 없어, 큰 불

로 발전되었다는 내용이 있고, “Would you please establish a new fire station in our 

area, since you are mayor of our city?”라는 부분으로 보아, ① ‘소방서 신설을 건의하려고’

가 글의 목적으로 적절하다.

19 읽기 : 지칭 추론 

①, ②, ③, ⑤는 Ellen Langer를 지칭하지만, ④는 Ellen Langer의 할머니를 나타낸다. 

20 쓰기 : 어법

(A) some of the dollars previously [spent / were spent] on newspaper advertising 

have migrated to the internet. 동사 have migrated가 뒤에 있으므로 준동사(분사) 

spent 가 맞다. 

(B) [however / whatever] news on the websites ~ 명사 news를 꾸며줄 수 있는 whatever

가 맞다.

(C) Advertising dollars have simply been [followed / following] the migration trail ~ 
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뒤에 목적어가 있으므로 능동인 following가 옳다. 

21 쓰기 : 어법 

③ 관계대명사 which 다음에 주어(actors)와 동사(appear)가 도치되긴 했지만 완전한 문장이 나

왔으므로, where나 in which로 고쳐야 한다. 

22 읽기 : 심경 추론

“the land of opportunities”, “smiling and inviting”, “full of great plans”, “great 

pleasure”, “welcomed me with endless promise” 등의 표현을 종합하면 ‘I’의 심경으로는 

① ‘excited and hopeful’이 적절하다. 

23 읽기 : 빈칸 추론

빈칸 다음에 “they may find they cannot contain these feelings any longer”라는 내용이 

이어지는 것으로 보아 부인과 억누름이 일어나는 곳에서는 개인이 화와 분노를 내부에 쌓는/축적

하는 위험에 도사리고 있음을 알 수 있다. 따라서 빈칸에는 ③이 적절하다. 

24 읽기 : 빈칸 추론

개가 사람보다 행복한 이유로 개는 사람처럼 외부환경에 영향을 받지 않는다는 진술이 온다. 이

를 염두에 두면 젖은 땅이나 진창은 개에게 어떤 것도 의미하지 않을 것임을 추론할 수 있으므

로, 빈칸에는 ④가 적절하다.  

25 읽기 : 빈칸 추론

다람쥐의 위험 경고가 친족으로 구성된 공동체일 때 발산되고, 그렇지 않을 때는 발산되지 않는

다는 점을 고려할 때 친족으로 구성된 공동체에서 살 때는 경고 신호를 보내는 암컷이라 하더라

도 이방인의 무리에 있을 때는 덜 빈번하게 경고 신호를 보내게 될 것이므로, 빈칸에는 ④가 적

절하다. 

26 읽기 : 빈칸 추론

눈과 카메라가 갖는 유사점은 이미지 형성 단계에서 끝남에도 불구하고, 이 피상적인 유사성 때

문에 훨씬 더 근본적인 차이점을 인식하지 못한다는 내용이므로, 빈칸에는 ②가 적절하다. 

27 읽기 : 빈칸 추론

More over, genes would undoubtedly have changed during the human revolution 

after 200,000 years ago, but more in response to new habits than as cause of them

에서 유전자의 변화를 통한 문화/환경의 변화가 아니라, 환경/문화가 유전자의 변화를 이끈 것이

라는 것을 알 수 있다. 따라서 빈칸에는 ③이 적절하다.

28 읽기 : 빈칸 추론

공유지의 비극에 관한 글로 개별 소떼 소유자들은 각자의 이익을 극대화 하려는 경향을 가지므로 
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(A)에는 maximize가 옳고, 그런 과정에서 발생하는 피해는 여러 사람에 의해 공유되어 상대적

으로 작아진다. 따라서 이익이 피해보다 크므로 (B)에는 exceed가 적절하다. 

29 쓰기 : 연결사 

앞에서 언급한 very different versions of reality가 Newton과 Einstein의 상이한 현상 해석

이라는 예를 통해 진술되고 있으므로 (A)에는 for example이 옳다. (B) 앞부분에서는 사과가 떨

어지는 것은 Newton의 이론을 통해 더 쉽게 설명될 수 있다는 진술이 나오고, (B) 뒷부분에서

는 GPS를 위한 계산에서는 Newton의 이론보다는 Einstein의 이론이 사용되어야 한다는 진술이 

나오므로 On the other hand가 적절하다. 

30 쓰기 : 어휘 

죄책감이 인간관계를 유지하는 토대가 되고 죄책감이 ‘공감으로 인한 고통 empathetic distress’

의 바탕이 된다고 말하고 있다. 따라서 ‘empathetic distress’은 자신들의 행위가 타인에게 고통

을 끼쳤다는 것을 ‘deny 부정’하는 것이 아니라 ‘admit 인정’하는 데서 비롯된다고 하는 것이 

맞다.  

31 쓰기 : 어휘 

선택지 앞에 쓰이는 접속사 But을 참고하면 (A)에는 불안이 해로운 결과를 초래한다는 내용이 

들어가야 하므로 ‘disastrous’가 맞다. (B)에는 ‘even given ~을 고려한다 할지라도’라는 표현

이 있어 ‘성적이 좋다 할지라도 실패한다’고 해야 하므로 ‘superior’가 맞다. (C)는 ‘사람이 불안

해할수록 성적이 나빠진다’는 내용이므로 ‘prone’이 적절하다. 

32 읽기 : 도표, 그래프의 내용

연구원들의 총 수의 증가폭이 가장 큰 해는 2006년~2007년 (257,000에서 289,000으로 32,000

명이 증가)이므로 1998년에서 1999년이 가장 증가폭이 컸다는 ⑤는 도표의 내용과 일치하지 않

는다.

33 읽기 : 내용 일치 여부

“Later in life, he was honored to serve a number of posts in the city government(인생 

후반에 시 정부에서 다수의 직책을 맡았다)”로 보아 ④는 글의 내용과 일치한다.

34 읽기 : 내용 불일치 여부

“The majority of salt in the Great Salt Lake is a remnant of dissolved salts that are 

present in all fresh water (Great Salt Lake의 대부분의 소금은 모든 담수에 있는 미량의 용

해된 염분이다)”이라고 하고 있으므로, 바닷물이 증발하여 남은 것이라는 ⑤는 글의 내용과 일치

하지 않는다.

35 읽기 : 글의 요지

칭찬은 맛있는 것으로 여겨지는 케이크 가운데에 있는 커다란 핑크색 장미꽃 모양의 설탕과자와 



- 6 -

같이 처음 한 입은 달콤하지만 계속 먹다보면 싫증이 나고, 한 번에 너무 많이 먹으면 약간 속이 

울렁거릴 수도 있는 것이라는 내용으로 보아, 이 글의 요지로 가장 적절한 것은 ①“칭찬은 어린

이에게 장기적으로는 효과가 없을 수 있다.”이다.

36 읽기 : 글의 요지

인터넷이 첨단 기술이라는 분위기를 두르고 있어서 인터넷을 통해 퍼지는 근거 없는 소문들이 사

실처럼 사람들에게 받아들여진다는 내용이므로, 이 글의 요지로 가장 적절한 것은 ⑤“인터넷은 

검증되지 않은 정보를 사실처럼 믿게 만든다.”이다.

37 읽기 : 글의 주제

우리의 근육이 느린 근섬유와 빠른 근섬유로 불리는 주요한 두 형태의 근섬유를 포함하고 있다는 

내용에 이어, 구체적으로 느린 근섬유와 빠른 근섬유의 특징이 서술되고 있으므로, 이 글의 주제

로 가장 적절한 것은 ② “느린 근섬유와 빠른 근섬유의 차이점들”이다.

38 읽기 : 글의 주제

과학자들은 가능한 한 많은 실험을 하고, 관찰한 것을 정확히 기록함으로써 편견을 줄일 수 있어

야 한다고 말하고 있다. 또한 과학자가 수행하는 실험은 측정할 수 있고 다른 사람이 비교할 수 

있는 자료를 가지고 있어야 하며, 반복할 수 있어야 타당하게 된다. 따라서 이 글의 주제로 가장 

적절한 것은 ③ “객관적인 과학 실험을 위한 요구 사항들”이다.

39 읽기 : 글의 제목

이 글의 필자는 성공한 부모로부터 태어나는 성공하지 못한 사람들의 숫자는 유전자가 성공과는 

관련이 없다고 말하고 있다. 이어서 성공하기 위해서 중요한 것은, 당신의 유전자가 아니라 당신

이 훌륭한 사람을 모방하는 것이 더 중요하다고 말하고 있다. 따라서 이 글의 제목으로 가장 적

절한 것은 ⑤ “최고를 따라 해라. 그러면 성공할 것이다”이다.

40 읽기 : 글의 제목

주어진 글은 노르웨이가 배출가스에 대한 탄소세를 도입하고 전 세계에 적용하고자 했을 때 예상

치 못한 어려움이 발생한다는 내용이다. 따라서 이 글의 제목으로 가장 적절한 것은 ③ “전 세

계적으로 탄소세를 부과하는 것: 가야할 길이 멀다”이다.

41 읽기 : 흐름과 관계 없는 문장

글의 초반에 사과가 실패하는 이유 중 하나는 잘못을 한 사람은 사건을 대단치 않게 축소하려 

하고, 당한 사람은 사건을 실제보다 더 확대하여 받아들이기 때문이라는 내용이 있고, 글의 후반

에 진정으로 사과를 하기 위해서는 우선 상대방이 어떻게 느끼는지에 대해 주의를 기울여야 한다

는 내용으로 결론을 맺고 있다. ②의 내용은 진정한 사과가 받아들이진 후의 효과에 대한 내용인

데, 글의 초반 흐름은 사과가 실패하는 이유에 대한 내용이므로, 흐름과 관계가 없다.
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42 쓰기 : 글의 순서

정보의 과부하가 초래하는 문제를 jam이 놓여 있는 통로에 대한 예시로 시작하므로 jam이 놓

여 있는 ‘shelves 선반’으로 시작하는 (B)가 처음에 오고, 정보가 많을수록 결정에 도움이 될 

것으로 보이지만 실제로 그렇지 않다는 논리로 내용이 전개되므로 글의 순서는 (B)-(A)-(C)가 

되어야 한다. 

43 쓰기 : 문장이 들어갈 위치

‘그러나 지금은 rock radio가 마지막 쇠퇴기에 접어들었고 MTV가 더 이상 뮤직비디오를 보여주

지 않는다’는 내용의 주어진 문장을 참고하여 rock radio나 MTV가 인기있는 매체였다는 내용이 

지문의 어떤 부분까지 나와 있는지에 집중하면 된다. ③까지가 MTV란 매체의 속성을 이해하고 

그 규칙에 따름으로써 음반사가 돈을 벌 수 있었다는 내용이 나오고 ④부터 인터넷을 통한 마켓

팅에 대한 내용이 나오므로 정답은 ④이다. 

44 쓰기 : 문장이 들어갈 위치

‘잘생긴 정치인에 대한 선호현상에도 불구하고 사람들이 이러한 자신들의 편견을 인식하지 못한

다’는 첫 문장에 집중하면 주어진 문장의 앞에는 잘생긴 정치인에 대한 선호현상에 대한 설명이, 

그리고 뒤에는 사람들이 자신들의 편견을 깨닫지 못한다는 내용이 올 것이라 예측할 수 있다. 

③의 문장에 Canada 선거에서 잘생긴 정치인이 더 많은 표를 받았다는 내용이 있고 ④의 문장

에 사람들이 정치인의 외모에 영향 받았다는 것을 부정했다는 내용이 있으므로 주어진 문장은 

④에 들어가야 한다. 

45 쓰기 : 글의 요약 

첫 문장부터 안전벨트와 같은 안전조치가 사망자 수의 감소라는 결과를 이끌어내지 못하는 이유

를 질문하고 있으므로 안전조치가 부주의한 운전을 부추긴다는 내용이 들어갈 것을 유추할 수 있

고 이어지는 문장에서 안전조치가 나쁜 운전습관을 ‘encourage’ 한다는 표현을 쓰고 있으므로 

(A)에는 contribute to가 적절하다. 다음 단락에 이러한 현상에 대한 이유를 설명하면서 사람들

이 안전조치를 취하면 위험에 대비했다는 생각에서 위험한 행위를 저지른다는 내용이 나오므로 

(B)에는 ‘안정감’이 사람들로 하여금 위험을 감수하게 ‘tempt 유혹한다’가 적절하다. 

46 읽기 : 글의 제목

글로 표현할 수 없을 정도로 어려운 아이디어는 없고 글을 쓰면서 아이디어가 분명해지고 논리적

이 된다는 것이 이 글의 주제다. 따라서 글의 제목으로는, ‘Think with Your Pen (펜으로 사고

하라)’는 ②가 가장 적절하다.

47 읽기 : 빈칸 추론

글로 표현할 수 없는 어려운 아이디어는 없다는 내용이 들어가야 하므로 빈칸에 들어가기에 가장 

적절한 표현은 ④ ‘beyond the compass of words (언어의 범위를 벗어나는)’이다. 
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48 읽기 : 글의 순서

길가에서 굶어 죽을 것처럼 보이는 마멋을 구해 집으로 데리고 왔다는 (A)단락에 집에서 마멋을 

기르기 시작하는 내용이 나오는 (C)가 연결되고, 마멋이 성장하는 과정이 나오는 (B)단락이 이어

지고 잠깐의 여행에서 돌아왔을 때 마멋이 사라져버려 뜻하지 않게 헤어지게 된 (D)단락이 결론

역할을 하고 있다. 

49 읽기 : 지칭 추론

(c)는 주인공의 남편을 나타내고 나머지는 마멋을 나타낸다. 

50 읽기 : 내용 불일치 여부

여행에서 돌아온 후 마멋이 사라졌다고 나와 있으므로 ⑤가 내용과 일치하지 않는다.


